2005年全国中考化学卷专题整理－－微观粒子

浙江省江山市滨江高级中学（城南校区324102）徐良水

化学是研究物质的，而物质是由肉眼看不到分子、原子和离子等微观粒子构成的。也就是说，化学研究的是“另一个世界”――微观粒子世界！纵观2005年全国各地中考化学卷，有关微观粒子的试题可谓越来越精彩了。为便于老师们备课或作研究时省点时间，我将化了很大精力从近100份中考卷中好中选优整理而成的《微观粒子》专题奉献给大家。本专题奥秘无穷、魅力无限！
1803年英国化学家道尔顿提出了原子论；1811年意大利科学家阿伏加德罗提出了分子概念。这就是近代化学理论——原子分子论。自从用原子－分子论来研究化学反应后，化学才开始真正成为一门科学！
一、原子内部秘密的揭开

1803年英国科学家道尔顿创立了原子学说以后，在很长一段时间里人们都认为原子是一个实心球体；直到1897年英国科学家汤姆生发现电子以后，人们才开始真正揭开了原子内部的秘密；1910年卢瑟福做了一个著名的实验――α粒子散射实验，建立了有核原子模型；1913年丹麦科学家玻尔提出了更为令人信服的原子结构学说；20世纪30年建立了原子的电子云模型。至此，人类对原子结构的认识又向前迈进了一大步。

1．（山东济宁12）人们为揭示原子结构的奥秘，经历了漫长的探究过程。自1897年汤姆生发现电子并提出类似“西瓜”的原子模型，1911年著名物理学家卢瑟福等人为探索原子的内部结构又进行了下面的实验。他们在用一束带正电的、质量比电子大得多的高速运动的α粒子轰击金箔时，发现：

①大多数α粒子能穿透金箔而不改变原来的运动方向 

②一小部分α粒子改变了原来的运动方向

③有极少数α粒子被弹了回来
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请你根据对原子结构的认识，分析出现上述现象的原因：

（1）现象一：_________________________________。
（2）现象二：_________________________________。
（3）现象三：_________________________________。
答案：（1）原子核很小，原子内部有很大空间

（2）原子核带正电，α粒子途经金原子核附近时，受到斥力而改变了运动方向

（3）金原子核质量比α粒子大很多，当α粒子正碰到金原子核被弹了回来

说明：学生答出①原子内部有很大的空间或原子核很小，②原子核带正电，③金原子核质量大，即可得满分。
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2．（广东肇庆8）某原子结构示意图为         ，它的最外层电子数是（　）
A．2　　　B．4　　　C．6　　　D．8
3．(广东佛山16)下图为四种粒子的结构示意图,完成以下填空：
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（1）属于阳离子结构的粒子是_______;(该小题和3小题填字母序号)

（2）B粒子的半径______C粒子的半径(填“大于”、“小于”或“等于”)

（3）某元素R形成的氧化物为R2O3，则R的原子结构示意图可能是______.
答案：（1）B　　（2）小于　　（3）D
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4．（南京22）通过探究物质构成的奥秘，我们知道，物质是由原子等粒子构成的。请在右图方框中填写粒子名称，表示各种粒子是怎样构成物质的。
答案：原子、中子、电子、分子、离子。

[image: image17.bmp]5．（江苏扬州23）当X值为不同值时，微粒结构示意图           可表示不同的粒子。

用元素符号各写出一种该图表示的原子   　　   、阳离子 　　   、阴离子  　　    。

答案：Ne；Na+、Mg2+、Al3+(任写其中一种都得分)；F-、O2-、N3- (任写其中一种都得分)

二、核外电子排布的拓展
主要有根据1－18号元素的原子核外电子排布总结出其中类似于“元素周期表”的规律。

6．（武汉2）我国著名科学家、中国科学院院士张青莲教授主持测定了铟、铱、锗、铕、镝等元素相对原子质量的新值。其中，测定核电荷数为63的铕元素的相对原子质量为152。该元素原子的中子数为（　）
A．89　　　B．26　　　C．126　　　D．63
	14 Si

硅
28.1


7．（福建厦门2）在元素周期表中，应用于计算机的硅元素如图所示，下列有关硅的说法正确的是(　)

A．原子序数是14　　　　B．原子个数是14

C．相对原子质量是14　　D．质子数是28.1

8．（江苏南通23）试依据核电荷数为1-18的元素的原子结构示意图，回答下列问题：
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(1)上图中硫元素的核电荷数z=_______；氯元素的最外层电子数Y=______(填数值)，则与氯元素化学性质相似的元素是______。

(2)核电荷数为12的元素的原子失去两个电子后，形成的粒子的符号是______，它的核外电子排布与_______元素的原子核外电子排布相同。

(3)上图的排列具有一定的规律，如：同一行中，从左到右元素的核电荷数依次增加。你还能找到哪些规律?试写出其中一个：

_______________________________________________________。

答案：(1)16　7　氟　(2)Mg2+　Ne

(3)同一行中，从左到右元素的最外层电子数依次增加
或同一列中，从上到下元素的最外层电子数相同

三、分子重要性质的运用

分子是保持物质的化学性质的一种粒子。其性质主要有：①分子的体积和质量都很小；②分子间有一定间隔，且分子间的间隔受热增大，遇冷缩小，气态物质分子间间隔最大；③分子在永恒地运动，且温度超高分子运动越快；④同种分子性质相同，不同种分子性质不同。

9．（福建福州11）下图中的事例能说明分子间的间隙变小的是（B）
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10．(江苏徐州9)打气筒能将空气压入自行车胎内，主要是由于（　）

A. 分子的大小发生了变化　　　　B．分子从静止状态变为运动状态 

C．分子之间的空隙发生了变化　　D．分子的质量发生了变化
11．（天津中考题6）“墙角数枝梅，凌寒独自开，遥知不是雪，为有暗香来”（王安石《梅花》）。诗人在远处就能闻到梅花香味的原因是（　）

A．分子很小　　　　　B．分子是可分的　

C．分子之间有间隔　　D．分子在不断地运动

12．(河北省理综13)下列现象用分子动理论解释正确的是（　）

A．石灰石能被粉碎成粉末，说明分子很小

B．空气能被压缩，说明分子间有引力

C．“破镜不能重圆”，说明分子间有斥力

D．蔗糖能溶于水，说明分子作无规则运动

13．（广西柳州市、北海市10）以下观点中，与科学知识相违背的是（　）

A．玉兰花香扑鼻而来，说明了分子在不断地运动

B．原子是由原子核和核外电子构成的

C．物质都是由离子构成的

D．电解水得到氢气和氧气的事实，说明水分子中含有氢原子和氧子

14．（江苏南通海门17）在物质混合、反应等过程中，存在着“1+1≠2”的有趣现象。通常情况下，下列各种混合或反应过程中，“1+1”不等于“2”的是（　）
A．1g酒精和1g水混合后的总质量
B．1g金属铁和1g稀盐酸反应后溶液的质量
C．1g饱和食盐水中加入1g食盐后，所得溶液的质量

D．1g氢氧化钠溶液和1g醋酸溶液混合后溶液的质量

15．（云南昆明9）如图向盛水的烧杯中放入一粒品红，一段时间后，烧杯中形成红色溶液，此实验能说明（　）

[image: image18.wmf]①分子处于不断运动之中

②分子大，原子小

③分子可再分，原子不能再分

④分子之间有间隔

A．①②　　B．②③　　C．①③　　D．①④
16．（重庆27）（1）向容积为250 mL的细颈玻璃仪器A中加水至虚线处，再滴几滴红墨水，一段时间后，A中的现象是_____________，说明______________。
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（2）继续向A中加酒精至凹液面最低处正好与刻度线相切。塞紧玻璃塞，将A中液体倒转摇匀，重复2次。静置一段时间后，A中的现象为______________，说明____________。仪器A细颈部的作用是_____________________。

答案：（1）整瓶水变红 分子在不断运动

（2）液面低于刻线且距离较远 分子间存在间隙 便于观察液面变化
四、分子内部结构与变化

分子内部结构：分子是由原子构成的，同种元素的原子构成单质分子，不同种元素的原子构成化合物分子。

分子与物质的变化关系：由分子构成的物质，在发生物理变化时，物质的分子本身没有变化，若发生化学变化时，它的分子发生了变化，变成了别的物质。
17．（福建福州课改1）下列变化过程中有新物质生成的是（A）


18．（浙江绍兴24）把分别充满红棕色气体NO2和H2无色的集气瓶，按图甲、乙两种方式放置，然后把两瓶中间的玻璃片都抽走，使两瓶口密合在一起，可观察到图甲中两瓶气体的颜色很快趋于一致（两气体不反应），而图乙中需较长时间才能达到同样的效果。不能由此现象的出的结论是（　）
A．分子是不断运动的　　　　　　　B．分子间有间隔
C．H2的密度比NO2的密度小　　　D．分子由原子构成

19．（安徽4）淀粉酶可以将人体不能直接吸收的淀粉转变成小分子物质。下图是淀粉酶对淀粉作用过程的示意图。
[image: image8.png]p.- S




对该过程的表述不正确的是（　）
A．酶起催化作用　　　B．是物理变化
C．是化学变化　　　　D．酶的化学性质没有改变

20．（辽宁沈阳19）请你用微粒的观点解释以下现象。

（1）妈妈在厨房里炒菜，我在窗外就闻到了香味。

（2）如右图所示，两支医用注射器，分别吸入等体积的空气和水，用手指顶住末端注射孔，将栓塞慢慢推入，哪支容易推压？为什么？
答案：（1）微粒是不断运动的

（2）B　水中微粒间的空隙比较小，空气中微粒间的空隙比较大，所以空气比较容易被压缩

21．（浙江温州15）为了解释水电解的微观变化，小丽做了许多分子、原子模型，其中能表示水分子模型的是（C）
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五、分子、原子探究题
一般有实验探究分子的性质和利用现代科学技术探究分子、原子。如反物质、飞秒化学、STM－S“原子操作”技术等。

22．（浙江嘉兴6）科学技术的发展，使人们操纵单个原子和分子成为可能，从而可以直接用原子来制造分子。若能用这种方法制造葡萄糖（C6H12O6），不需要（　）

A．碳原子　　　B．氢原子　　　C．氮原子　　　D．氧原子

23．（江苏泰州16）在10—9~10—7m范围内，对原子、分子进行操纵的纳米超分子技术往往能实现意想不到的变化。如纳米铜颗粒一遇到空气就会剧烈燃烧，甚至发生爆炸。下列说法正确的是（　）
A．纳米铜属于化合物　　　　

B．纳米铜颗粒比普通铜更易与氧气发生反应
C．纳米铜与普通铜所含铜原子的种类不同

D．纳米铜无需密封保存
24．（浙江衢州5）我国的“神舟五号”载人飞船已发射成功，“嫦娥”探月工程也已正式启动。据科学家预测，月球的土壤中吸附着数百万吨的氦（He-3），其原子核中质子数为2、中子数为1，每百吨氦（He-3）核聚变所释放出的能量相当于目前人类一年消耗的能量。下列关于氦（He-3）元素的说法正确的是

A．原子核外电子数为3　　　B．相对原子质量为2

C．原子结构示意图为[image: image10.bmp]　D．原子结构式意图为[image: image11.bmp]
25．(浙江金华15)1999年度诺贝尔化学奖获得者哈迈德·泽维尔开创了“飞秒（10－15s）化学”的新领域使运用激光光谱技术观测化学反应时分子中原子的运动成为可能。你认为该技术不能观测到的是（　）

A．氧分子分解成氧原子的过程　　B．氧原子结合成氧分子的过程

C．氧分子的无规则运动　　　　　D．氧原子内部的质子、中子、电子的运动

26．（山东威海11）在宏观物质、微观粒子和化学符号之间建立联系，是化学科学特有的思维方式。已知氢、碳、氧、钠、氯五种元素的核电荷数分别为1、6、8、11、17。试按下列要求，写出微观粒子的化学符号，以及由这种粒子构成的或含有这种粒子的一种物质的名称（微观粒子和物质所涉及的元素限定在上述5种元素内）。
	需满足的条件
	粒子的化学符号
	对应的物质的名称

	（1）质子数为11的同种元素的原子和离子
	
	

	
	
	

	（2）质子数均为10的两种不同的分子
	
	

	
	
	

	（3）质子数为1的阳离子和质子数为9的阴离子
	
	

	
	
	

	粒子的化学符号
	对应物质的名称

	Na
	金属钠

	Na+
	氯化钠（氢氧化钠、碳酸钠）


	H2O
	水

	CH4
	甲烷

	H+
	盐酸（碳酸）

	OH－
	氢氧化钠


答案：
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